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МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  

«ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА «ИСТОК»

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ЗАНЯТИЯ
Автор Насырова Елена Леонидовна, методист
ТЕМА: «Объёмное конструирование из полоски бумаги ёлочных украшений (квиллинг)».
ВОЗРАСТ ДЕТЕЙ: 7-10 лет. 
ТИП ЗАНЯТИЯ: комбинированный (авторское занятие-образ, построенное на художественно-педагогической драматургии). 
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ: «Обучить основам конструирования, показать учащимся широкие возможности бумаги, развивать навыки работы с полосой бумаги».
ЗАДАЧИ:
Образовательные: 
· Учить приёмам скручивания полосы бумаги для создания простейших композиций. 
· Учить читать простейшие схемы и чертежи, что необходимо для выполнения работ с бумагой. 
· Развивать способности к пространственному мышлению через конструкторскую деятельность.

Воспитательные: 
· Способствовать вырабатыванию усидчивости, трудолюбия. 
· Учить бережно относиться к природным ресурсам.

· Воспитывать трудолюбие, усидчивость.

Развивающие: 
· Развивать мелкую моторику рук. 
· Развивать умение анализировать, самостоятельно мыслить, фантазировать.
МАТЕРИАЛЫ: 
· Для детей: набор полосок цветной бумаги для квиллинга, ножницы, клей-карандаш или клей ПВА, инструмент для квиллинга (металлическая ручка с раздвоенным наконечником для закручивания бумажных роллов), линейка с круглыми отверстиями, несколько зубочисток.
· Для педагога: для выполнения практической работы: набор полосок цветной бумаги для квиллинга, ножницы, клей-карандаш или клей ПВА, инструмент для квиллинга (металлическая ручка с раздвоенным наконечником для закручивания бумажных роллов), линейка с круглыми отверстиями, несколько зубочисток. 
ЗРИТЕЛЬНЫЙ РЯД: 
· Педагогический образец – снежинка, выполненная в технике квиллинг.

· Мультимедийная презентация (шары-кусадамы в технике оригами – работы детей прошлого занятия; слайды о бумаге; об экологии; картинки моделей и конструкций; образцы произведений квиллинга; работы детей в технике аппликации, мозаики; схема основных элементов квиллинга, фотосхемы скручивания элементов для выполнения снежинки и др.).

МУЗЫКАЛЬНЫЙ РЯД: Праздничная торжественная мелодия, детские песенки, мелодия песенки «В лесу родилась ёлочка».

ПОЭТИЧЕСКИЙ РЯД: Стихотворения о празднике, новогодней ёлочке, игрушках и подарках. Стихотворение Уильяма Блейка. 

ТСО: Мультимедийная установка.

ХОД ЗАНЯТИЯ (занятие рассчитано на два урока по 45 минут, перемена 10 минут):

1. Оргмомент: проверка рабочего места и готовности к занятию, создание положительного эмоционального настроя (5 минут).
2. Повторение полученных знаний об изученных техниках работы с бумагой (7 минут).
3. Актуализация темы:

- интересные факты о появлении бумаги (8 минут);

- рассказы детей об использовании бумаги сегодня – домашнее задание (10 минут).

4. Сообщение темы занятия и нового материала: конструирование, техника «квиллинг» (15 минут).
5. Динамическая пауза (5-10 минут, во время переменки).

6. Практическая часть урока: выполнение конструкций снежинки (40 минут).

7. Подведение итогов, рефлексия (5 минут). 

СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЯ:
Звучит песня из кинофильма «Чародеи».
Педагог: Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, дорогие гости! Мы встречаемся с вами вновь в этом красивом кабинете. Наступает Новый год, настроение у всех замечательное! Ведь все, особенно, вы – дети ждёте этот праздник, он такой красивый, будет много подарков от родителей и друзей, а ещё зимние каникулы, тоже как подарок. Но и у нас в Центре Детского Творчества «Исток» тоже будет праздник.
Учащаяся:                Скоро праздник!

                                   Шёл по лесу дед Мороз

                                   Мимо клёнов и берёз.

                                   Мимо просек, мимо пней

                                   Шёл по лесу много дней.

                                   На полянках тишина,

                                   Светит полная луна!

                                   Все деревья в серебре.

                                   Звёзды пляшут на горе,

                                   На пруду сверкает лёд,

                                   Наступает Новый год.

Девочка садится.
Педагог: Наступает Новый год! А какой Новый год без ёлочки?
Педагог под музыку детской песенки «В лесу родилась ёлочка» достаёт небольшую ёлочку из картона (размером примерно 60 см.  без игрушек). 
   А ёлочка наша не нарядная, одинокая и грустная, надо нам её сегодня украсить. Чем мы её украсим? 

Дети: Ёлочными игрушками.

Педагог: А где же мы их сейчас возьмём?

Дети: Сделаем сами.

Педагог: Правильно, сделаем сами! 
С детства я очень любила, когда мы с сестрой делали поделки из бумаги. Мы делали незатейливые цветы, складывали кошельки. А особенно популярным и дешёвым материалом была бумага. В Новый год мы вырезали из бумаги на окна ажурные снежинки, из картона делали маски и короны к карнавальным костюмам, которые украшали битыми ёлочными игрушками и, конечно же, украшали ёлку бумажными гирляндами игрушками, шарами, которые складывали в технике оригами. 
Мы с вами тоже очень любим бумагу. Какие техники работы с бумагой мы применяли в своей работе? 

Дети отвечают: Выполняли пейзажи, портреты в технике аппликации. На прошлом занятии из бумаги в технике оригами делали шары-кусадамы, украшали ими кабинет.
Педагог: Какая техника называется аппликацией?

Дети: Аппликация – вырезание и наклеивание фигурок, узоров или целых картин из кусочков бумаги, ткани, кожи на материал-основу (фон). Как правило, материалом-основой служат картон, плотная бумага, дерево.
Педагог: Давайте вспомним, что такое оригами? В какой стране зародилось оригами? 
Дети отвечают, педагог дополняет их ответы:  Оригами - древнее искусство складывания фигурок из бумаги.
Искусство оригами своими корнями уходит в Древний Китай, где и была изобретена бумага во II веке. Первоначально оригами использовалось в религиозных обрядах. Долгое время этот вид искусства был доступен только представителям высших сословий, где признаком хорошего тона было владение техникой складывания из бумаги. Но по-настоящему широкое распространение – это искусство получило в Японии. Оригами использовалось во многих японских обрядах: самураи обменивались символами удачи, сложенными из бумажных лент, бабочки-оригами использовались на свадьбах и др. Классическое оригами складывается из квадратного листа бумаги.
   Звучит торжественная музыка.

   - Ой, что за музыка?

 Появляются Королева и Принцесса  в бумажных нарядах (в роли дам две девочки).

   - Кто вы такие? Откуда вы?

    Королева: Здравствуйте, дамы и господа. Не удивляйтесь нашему появлению. Здесь говорят о бумаге, и мы не можем не появиться. Мы приехали издалека из сказочного города Санкт-Папиргама. Правит в этом городе славный король Ватман I, а я – королева этого города  Муара, а это принцесса Калька. Наш город такой красивый, такой чистый, на улицах не валяется ни одной бумажки. А что же в вашей корзинке для мусора? Ай, ай, ай! Такими драгоценностями мы не разбрасываемся. Ведь в нашем городе всё бумажное: дома, деревья, транспорт, игрушки, животные, птицы, цветы, наряды людей.

   А знаете ли, вы где появилась бумага? 
Дети отвечают,  королева Муара дополняет ответы детей. 
· Бумагу впервые стали делать в Китае во II веке. Сырьём для её изготовления были стебли бамбука и луб шелковичного дерева. Слово бумага – древнерусское, произошло от греческого слова bambakion – бамбук. В Европе бумага появилась в XI – XII вв. Она пришла на смену папирусу и пергаменту (которые были слишком дорогими). Сначала для её изготовления пользовались измельчённым пеньковым и льняным тряпьём. С появлением в XV в. Книгопечатания нашли способ делать бумагу из древесины. Так её делают и сейчас, и лишь для изготовления высших сортов бумаги, на которой печатают деньги и важные документы, используют измельчённые обрезки текстиля, то есть ткань. Бумага состоит из растительных волокон (хлопок, лён, целлюлоза, синтетические волокна и т. п.), наполнителей (каолин, мел, сернистый барий, отбеливатели и т. п.) и клеящих веществ (клей, смолы, канифоль и т. п.). 
Принцесса Калька: Ребята, а вы знаете какие-нибудь интересные факты о бумаге?
Дети рассказывают, что узнали нового о бумаге (домашнее задание):

· В настоящее время насчитывают около 600 видов бумаги. 
· Екатерина II 240 лет назад подумала и решила, что бумагу можно использовать в денежных отношениях. Именно тогда, по указу императрицы появились первые бумажные деньги. 

· Для производства бумаги подходит только 9 пород деревьев. Это хвойные – сосна, ель, пихта и лиственница, а также лиственные — ольха, берёза, тополь, осина и бук.

· Тонна газетной бумаги стоит - 15.000 рублей. 
· Около 5,6 кубометра древесины бумажники расходуют на изготовление одной тонны бумаги. 
· 350 миллионов тонн бумаги производится во всём мире каждый год.
· Целлюлоза одного дерева уходит на производство 2-х книг. 
· Интересно, что страны-лидеры по производству бумаги больше всех её и потребляют. На первом месте стоит США, на втором - Китай, на третьем - Япония.
· Средний американец тратит около 300 кг бумаги в год, европеец около 75 кг бумаги, а средний африканец использует менее 1 килограмма бумаги в год. Россиянин выглядит скромнее европейца, но расточительнее африканца - 25 кг бумаги в год используется средним жителем нашей страны.
· Экологи выяснили: чиновники, юристы и финансисты по расходу писчей бумаги бьют все рекорды. Один такой работник за год исписывает (в пересчёте на деревья) - целых 17 хвойных стволов.
· Деревья растут медленнее, чем потребление бумаги, что грозит в будущем нарушению экологического баланса.
· 100 килограммов макулатуры спасают одно дерево. Хотя некоторые источники утверждают, что для спасения дерева хватит и 60 кг старых газет и журналов. Макулатуру можно перерабатывать всего 5-7 раз. После стольких обработок ее волокна станут непригодными для изготовления бумаги.
· 500 тысяч тонн бумажных отходов образуется только в Москве за один год.
· Бумажные отходы составляют четвертую часть всего мирового мусора.
· В Уфе 7 больших сырьевых компаний по переработке мусора (макулатуры в том числе), и бесчисленное множество пунктов приёма макулатуры. 
Педагог сопровождает рассказ детей презентацией или слайд-шоу.

Королева Муара: Как вы много знаете о бумаге! Но мы пришли не с пустыми руками, мы принесли вам подарки – наборы цветной бумаги. Творите, украшайте, фантазируйте, радуйте людей! Но к бумаге надо относиться бережно, ресурсы Земли не бесконечны! Не спешите выбрасывать использованную бумагу! Сдайте её на макулатуру, она ещё вам послужит!
Педагог: Но мы тоже хотим подарить вам подарки к празднику: ёлочку со снежинками, которые изготовят сами ребята. Приглашаем к нам ещё.

Принцесса Калька: Обязательно вернёмся.
Звучит торжественная музыка, гостьи уходят.
Педагог: Наступила пора поработать, у вас такие замечательные наборы бумаги из них могут получиться удивительные вещи. Я, думаю, они в будущем вам пригодятся для удивительных композиций. 
А сегодня на занятии мы используем полоски бумаги из набора для квиллинга. Оттенки бумаги нежных цветов. Мы с вами обещали украсить нашу ёлочку новогодними игрушками и подарить её Королеве Муаре и Принцессе Кальке. Но мы с вами выполним не простые игрушки, а сконструируем ажурные снежинки в технике квиллинга. 

Педагог: Квиллинг – это создание необычайно красивых предметов из полосок бумаги, путем её накручивания (ещё говорят скручивания). Квиллинг ещё называют бумагокручением. Квиллинг возник в 14 веке, сейчас он переживает очередное рождение, очень популярен в Корее и в Англии. Многих привлекает то, что такую красоту можно создать своими руками из бумажных полосок. Это актуально, модно и дёшево. Из одного листа бумаги можно сконструировать маленькую картину. Снежинки будут подвесные, объёмные, как маленькие конструкции. Кто-нибудь знает, что такое конструирование?
Дети отвечают: процесс создания каких-либо конструкций, моделей, каких-то сооружений, изготовление каких-то поделок, построек.
Педагог дополняет ответы детей: Конструирование – это создание различных образов через систему сгибов, складываний бумаги (если используют бумагу). Конструкции собирают из каких-то более мелких изделий. Чаще всего изделия делают по схемам. Схемы – это чертежи, рисунки на которых показывают какие-то знаки, элементы, упрощённые изображения, условные обозначения и т.д.
Объяснение нового материала с практической демонстрацией элементов квиллинга.

Педагог: Сегодня мы будем делать конструкцию снежинки, склеивать её из более мелких элементов.  Если посмотреть на схему основных элементов квиллинга, то можно заметить, что почти каждый элемент выполняется на основе закручивания полоски бумаги в спираль (Приложение, рис.1).
Свободная спираль. Конец бумажной полоски вставляют в прорезь на инструменте для квиллинга и закручивают вокруг него, создавая закрученный круг, спираль. Затем закрутка снимается с инструмента и вставляется в отверстие на линейке, можно выбрать отверстие, например, диаметром 16 мм. Закрутка немного раскручивается, принимая размер отверстия, и становится похожей на спираль. Линейка с отвестиями нужна для того, чтобы все спирали были одного размера. Затем спираль берётся  в руки, и наружный кончик полоски  приклеивается клеем (немного карандашного клея набирается на зубочистку, и при помощи неё приклеивается  кончик бумажной полоски (Приложение, рис.2).
«Глаз», «капля», «стрелка». А если спираль аккуратно пальцами прижать с одной стороны, то получится форма капли. А если спираль с одного конца прижать пальцами, а с другой стороны вогнуть внутрь получится «стрелка». А если спираль прижать с обеих сторон, то получится элемент «глаз» (Приложение, рис.3).
Дети пробуют выполнить спиральки, и три элемента – «капля», «глаз», «стрелка».
Практическая часть урока: выполнение конструкции снежинки.
 Педагог:  Как вы поняли выполнять элементы квиллинга совсем нетрудно. Для выполнения одной снежинки потребуется 12 элементов: 6 «глаз», 6 «стрелок» (или 6 «капель», выбираете понравившиеся). Склеить все детали в одну конструкцию  снежинки предлагаю самостоятельно. Опираясь на схему: сначала склеивают серединку из 6 элементов. Затем между этими элементами подклеивают ещё 6 элементов. Вторая группа элементов выбирается самостоятельно (Приложение, рис.4).
А теперь дело за вами.

                            В одном мгновеньи видеть вечность,

                            Огромный мир – в зерне песка,

                            В единой горсти – бесконечность

                            И небо – в чашечке цветка.
Только вы – дети из реального мира можете попасть в страну Фэнтази!

Только в детстве облака, плывущие по небу, превращаются в «белоснежных лошадок», а небо помещается в бутоне цветка! Так конструируйте, фантазируйте, творите! Удачи всем!

Во время работы педагог помогает детям, подсказывает, как лучше подклеить. Это занятие, обычно не вызывает затруднений. Когда дети закончат собирать конструкции снежинок, они украшают ими ёлочку. 
Педагог: Понравилось вам заниматься квиллингом? Что нового вы узнали?

Дети отвечают, делятся своими впечатлениями. Узнали интересные факты о бумаге, о том что её надо беречь, ведь природные ресурсы Земли не бесконечны, что нельзя загрязнять бумажным мусором улицы и жилища, лучше сдать её на переработку. Узнали, что такое конструирование. Также познакомились с новой техникой работы с бумагой –  квиллинг, с элементами «глаз», «капля», «стрелка».
 
Под торжественную музыку опять появляются королева Муара и принцесса Калька.

Королева Муара: Мы воспользовались вашим приглашением и вернулись к вам. Уж очень хочется посмотреть, что же получилось у ребят и получить их работы в подарок жителям Санкт-Папиргама. А чтобы вы не остались без ёлки, король Ватман I дарит вам ёлочку из королевского сада. Мы знаем, что вы обязательно нарядите ёлочку. 

Принцесса Калька: Какие красивые, кружевные, оригинальные работы. Мы поставим эту ёлочку на главной площади Санкт-Папиргама на радость всем жителям города. 
Королева Муара: Не забудьте сложить и убрать бумагу, не должна пропасть ни одна полоска бумаги. Это великая драгоценность! Даже из мельчайших кусочков бумаги дети делают красивые работы в технике мозаики. Техника бумажной мозаики зародилась ещё в древнем Китае, китайцы раньше умели беречь бумагу, ведь она была очень дорогой.
А, сейчас, до свидания! Нам – пора. Всех поздравляем с Новым годом!
Дамы покидают класс. 
Педагог: Ребята, у вас получились замечательные работы! Вы можете пойти дальше и дома тоже сделать красивые снежинки и украсить ими свой дом. Привлечь к этому интересному занятию своих друзей, родных и близких! А чтобы вы не забыли, как это делается, я вам дарю схемы, по которым вы можете самостоятельно выполнить элементы квиллинга и сконструировать снежинки.  На следующем занятии расскажите, что у вас получилось.
С Новым годом!

Методические рекомендации. 
· Чтобы получилось обсуждение, детям, обязательно, иногда нужно давать домашнее задание. К этому занятию дети должны были найти какие-нибудь интересные факты о бумаге; о состоянии лесных природных ресурсов в мире и нашей стране; узнать, что такое вторсырье; каково состояние проблемы расходования, производства и утилизации бумаги и др.

· Чтобы дети не уставали, устные беседы, объяснения или викторины должны сменять или сопровождать презентации (видеоролики). Это очень полезно для детей, которые занимаются в объединениях изо-прикладной направленности, как известно творческие люди мыслят образно, «картинками», и, таким образом, лучше запоминают и не устают.
· Так как занятие двухчасовое, то обязательно нужно устраивать динамические паузы для детей (на перемене или во время занятия), во время практической части занятия необходимы физкультминутки для того, чтобы размять пальцы и провести упражнения для глаз, ведь руки и глаза – главные инструменты художника.

· Очень красиво смотрятся снежинки, выполненные из белой бумаги. Можно самим нарезать полоски из листа ксероксной бумаги, из одного листа получатся три снежинки. Можно воспользоваться тонированной ксероксной бумагой. Чтобы вручную не расчерчивать полоски, это можно сделать на компьютере, в файловом документе. Открыть его, зайти в верхней линейке опций во «вставку», вставить таблицу в 42 столбца и продлить её до конца страницы. Получится лист, расчерченный на полосы шириной примерно 5 мм. Затем нарезать полоски. Это очень экономит бумагу. И дети учатся аккуратно по линии резать ножницами.
· А можно воспользоваться для резки бумаги специальным устройством для уничтожения офисных документов – шредером. 
· Вместо специального приспособления для накручивания бумаги (металлическая ручка с прорезью на конце для закрепления полосы бумаги), можно воспользоваться зубочисткой или апельсиновой палочкой, предварительно, в целях безопасности, срезать острые кончики.
· Для склеивания спиралей можно использовать как клей-карандаш, так и клей ПВА. Дети должны сами выбрать, это дело привычки. Кому-то удобно приклеивать сухим клеем, а кому-то клеем ПВА. Зубочисткой очень  удобно пользоваться вместо кисти. Если пользоваться клеем-карандашом, то клей набирают на кончик зубочистки. Если пользуются жидким клеем ПВА, то его также набирают на зубочистку, для удобства, предварительно чуть-чуть его наливают в какую-нибудь крышечку или на кусочек бумаги.
· Группы в дополнительном образовании разновозрастные. К тому же каждый ребёнок работает с разной скоростью. Некоторые раньше других выполнят конструкции снежинок. Тогда можно им предложить увеличить конструкцию, добавив третий ряд элементов.
· Для костюмов Королевы Муары и Принцессы Кальки можно использовать костюмы с какого-нибудь конкурса или детского праздника. В данном занятии использовались костюмы, которые готовили дети и педагоги ЦДТ «Исток» на городской конкурс «Дело в шляпе».
Используемая литература: 

1. Быстрицкая А.И. Бумажная филигрань, Внимание: дети! –  Айрис.

2. Хелен Уолтер. Цветы из бумажных лент.
Интернет-ресурсы: 
1. dicacademic.ru.  Художественная энциклопедия.
ПРИЛОЖЕНИЕ
В приложении использованы схемы и фотографии автора 

Рис.1. Основные схемы элементов квиллинга.
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Рис.2. Выполнение элемента «свободная спираль».
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Рис. 3. «Глаз», «капля», «стрелка».
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Рис.4. Последовательность сбора конструкции снежинки из элементов квиллинга.
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